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ВСТУП 

Соціально-економічні, інформаційно-технологічні трансформації в 

сучасному суспільстві, стрімкі глобалізаційні й інтеграційні процеси в освіті 

спонукають до перегляду пріоритетів та методологічних засад освітнього 

процесу. Відтак підвищення якості освіти є однією з основних складників 

державної освітньої політики. До того ж особливий акцент зроблено на 

необхідності вдосконалення змісту й технологій навчання дисциплін різних 

галузей, зокрема філологічних, пошуку оптимальних шляхів і методичних 

ресурсів, переорієнтування освіти на формування ключових компетентностей.  

Стратегічні орієнтири розвитку вищої освіти чітко окреслено в 

законодавчих та нормативних документах (Закони України «Про освіту», «Про 

вищу освіту», Державна національна програма «Освіта» (Україна  століття), 

Національна доктрина розвитку освіти України в  столітті, Концепція 

розвитку освіти України на період 2015–2025 років, Концепції впровадження 

медіаосвіти в Україні (2016) та Концепції розвитку педагогічної освіти в 

Україні (2018)). 

Закон «Про освіту» передбачає формування 11 ключових 

компетентностей та 10 наскрізних умінь. Серед ключових компетентностей є 

інформативно-комунікативна, а серед наскрізних вмінь є критичне мислення та 

здатність логічно, стисло й обґрунтовано висловлювати думку, системно 

осмислювати інформацію тощо. На основі цього розроблено нову редакцію 

Концепції впровадження медійної освіти в Україні (2016 р.) як важливий 

складник модернізації освіти, що сприятиме побудові в країні інформаційного 

суспільства, розвиткові економіки знань, становленню громадянського 

суспільства. За таких умов особливого значення набули медійноосвітні 

технології, застосування яких дозволяє створити максимальний рівень 

інтерактивності та емоційності, досягти інформаційної насиченості процесу 

навчання здобувачів вищої освіти. 

Науковці звертають увагу на важливість залучення освітнього потенціалу 

засобів масової інформації до процесу професійної підготовки фахівців. 
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Застосування засобів медійних технологій у формуванні професійних знань 

майбутніх фахівців висвітлено в працях В. Бикова, Ю. Горошко, Р. Гуревича, 

М. Жалдака, Н. Морзе, О. Спіріна та ін. Проблеми впливу медіа на суспільство 

й особистість відображені в роботах Ж. Гоне, Дж. Лалла, М. Маклюена, 

О. Федорова та ін. Різним питанням медійних технологій і медійної освіти 

присвячені дослідження зарубіжних учених Г. Велетсіаноса, Л. Мастермана, 

Дж. Сіменса та ін., у яких розкривається специфіка медійних технологій і 

медійної освіти, їх ключові аспекти. Сьогодні відомі студії про медійні 

технології в освіті (Л. Бандура, Й. Беднарек, В. Бутковський, А. Васильєва, 

В. Винничук, О. Волошенюк, Р. Гришкова, І. Дичківська, Н. Духаніна, 

І. Жилавська, Я. Зелінська, В. Іванов, Ю. Казаков, Х. Комаровська, Я. Лащик, 

Т. Левовицький, Л. Мастерман, Л. Найдьонова, Г. Онкович, Б. Потятиник, 

Б. Сапунов, І. Сахневич, П. Сердюков, Г. Сучкова, О. Телень, Ю. Усов, 

О. Федоров, М. Філіпяк, І. Чемерис, Ю. Чернявська, О. Шаріков, С. Ющик, 

О. Янишин та ін.), зокрема на заняттях з української мови в закладах вищої 

освіти (М. Боголюбова, О. Георгіаді, Т. Гурова, Л. Деркач, С. Іць, Г. Корицька, 

К. Климова, О. Криворотенко, А. Онкович, К. Овсянникова, О. Орлова, 

С. Пилипчук, А. Попович, Т. Симоненко, О. Семеног, О. Свириденко, 

В. Сидоренко, К. Хома, Т. Хижня, М. Ячменик та ін.)  

Попри те, що наукові студії з методики навчання української мови в 

закладах вищої освіти відбивають окремі сегменти застосування 

медійноосвітніх технологій в процесі навчання, спеціального дослідження 

методики застосування медійноосвітніх технологій на заняттях української 

мови в закладах вищої освіти дотепер немає.  

Аналіз науково-педагогічних досліджень, практичного стану готовності 

до впровадження медійноосвітніх технологій у процес навчання української 

мови дозволив визначити наявність суперечностей між:  

 вимогами до освітнього процесу в закладі вищої освіти в межах 

інформатизації суспільства й рівнем готовності викладачів української мови до 

застосування медійноосвітніх технологій у професійній діяльності;  
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 потенційними можливостями медійноосвітніх технологій навчання 

української мови й недостатнім їх використанням в освітньому процесі закладів 

вищої освіти; 

 наявністю необмеженої кількості джерел інформації та невмінням 

їх використовувати у професійній діяльності.  

Розв’язання окреслених суперечностей потребує теоретичного 

обґрунтування, практичної розробки та експериментальної перевірки методики 

застосування технологій медійної освіти на заняттях української мови в 

закладах вищої освіти. Актуальність окресленої проблеми і доцільність її 

розробки зумовили вибір теми дипломної роботи: «Методика застосування 

медійноосвітніх технологій на заняттях української мови в закладах вищої 

освіти». 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретично-методичних 

засад і розробленні методики застосування медійноосвітніх технологій на 

заняттях української мови в закладах вищої освіти. 

Гіпотеза дослідження. Ефективність навчання української мови в 

закладах вищої освіти підвищиться за умови оптимального добору форм і 

методів навчання засобами медійноосвітніх технологій, організації коректної 

роботи з медійним текстом і пропонованою системою вправ, правильного 

спрямування медійного продукту, систематичності його використання, 

готовності викладачів до імплементації медійної освіти в навчання.  

Реалізація поставленої мети й перевірка вірогідності гіпотези 

потребували розв’язання таких основних завдань:  

1) описати тенденції сучасних досліджень медійноосвітніх технологій; 

2) розкрити й уточнити сутнісні характеристики базових понять 

дослідження; 

3) визначити шляхи формування медійної грамотності здобувачів 

вищої освіти в процесі навчання української мови; 

4) проаналізувати дидактичний потенціал застосування 

медійноосвітніх технологій на заняттях української мови в закладах вищої 
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освіти; 

5) обґрунтувати психологічно-педагогічні чинники навчання 

української мови засобами медійноосвітніх технологій у закладах вищої освіти; 

6) запропонувати методичну систему застосування технологій медійної 

освіти на заняттях української мови; 

7) експериментально перевірити ефективність розробленої методичної 

системи застосування медійноосвітніх технологій на заняттях української мови 

в закладах вищої освіти. 

Об’єкт дослідження – процес навчання української мови в закладах 

вищої освіти за методикою застосування медійноосвітніх технологій. 

Предмет дослідження – методична система застосування медійноосвітніх 

технологій на заняттях української мови в закладах вищої освіти. 

Досягненню мети і розв’язанню поставлених завдань сприяли такі 

методи дослідження: теоретичні (аналіз психолого-педагогічної та 

методичної літератури з проблеми дослідження, її стану на сучасному етапі 

розвитку); емпіричні (педагогічне спостереження за освітнім процесом у 

закладі вищої освіти, опитування, бесіди, анкетування, тестування, вивчення 

письмових, творчих і модульних контрольних робіт здобувачів, педагогічний 

експеримент – задля перевірки ефективності методичної системи застосування 

медійноосвітніх технологій на заняттях української мови в закладах вищої 

освіти, педагогічних умов її функціювання й комплексу засобів реалізації); 

статистичні (кількісний і якісний аналіз експериментальних даних) – для 

отримання достовірних результатів щодо ефективності розробленої методичної 

системи застосування медійноосвітніх технологій на заняттях української мови 

в закладах вищої освіти. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження проведено на 

базі  Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Перший етап – теоретичний аналіз і осмислення вивченої проблеми, 

опрацювання психолого-педагогічної та методичної літератури, формулювання 

проблеми та основних теоретичних положень дослідження, визначення його 
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об’єкта, предмета, гіпотези, мети, стратегії й тактики.  

На другому (констатувальному) етапі на основі вивчення психологічної, 

педагогічної та методичної літератури виділено основні напрями дослідження,  

розроблено програму та методику констатувального зрізу. 

На третьому (формувальному) етапі обґрунтовано й апробовано методику 

застосування медійноосвітніх технологій на заняттях української мови в 

закладах вищої освіти, проаналізовано динаміку формування лінгвістичних 

знань і вмінь здобувачів вищої освіти шляхом застосування медійноосвітніх 

технологій. 

На четвертому (контрольному) етапі здійснено діагностику, 

проаналізовано й узагальнено результати експериментально-дослідного 

навчання. 

Теоретичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

тому, що: вперше охарактеризовано дидактичний інструментарій навчання 

української мови в закладах вищої освіти засобами медійноосвітніх технологій; 

з’ясовано загальнодидактичні та специфічні принципи навчання української 

мови засобами медійноосвітніх технологій; розкрито й уточнено сутність 

базових понять дослідження «медійна освіта», «медійна грамотність», 

«медійноосвітні технології», «готовність до застосування технологій медійної 

освіти»; подальшого розвитку набули теорія й практика застосування 

медійноосвітніх технологій на заняттях української мови в закладах вищої 

освіти. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці 

методики застосування медійноосвітніх технологій на заняттях української 

мови в закладах вищої освіти, у виборі оптимальних засобів, методів і прийомів 

навчання для активізації пізнавальної діяльності студентів в умовах 

інформатизації. Матеріали дослідження можуть бути використані здобувачами 

вищої освіти, педагогічними і науково-педагогічними працівниками закладів 

загальної середньої та вищої освіти на уроках / заняттях української мови. 
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Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка за підсумками 

НДР у 2020-2021 н.р. (Кам’янець-Подільський, 2021 р.), VІ та 

VІІ Усеукраїнських наукових інтернетних конференціях «Вербальні культурні 

коди сучасної української мови» (Кам’янець-Подільський, 2020 р., 2021 р.), 

Усеукраїнських науково-практичних конференціях молодих науковців 

«Лінгвістика й лінгводидактика: здобутки і перспективи розвитку» (Одеса, 

2020 р., 2021 р.) та на засіданнях кафедри української мови Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2020-2021 рр.). 

Структура та обсяг дипломної роботи. Робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 

83 найменувань і додатків. Повний обсяг дипломної роботи становить 

116 сторінок (з них 80 сторінок основного тексту). Робота містить 6 таблиць і 

9 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі теоретично обґрунтовано, розроблено й 

експериментально перевірено ефективність методичної системи навчання 

української мови засобами медійноосвітніх технологій в закладах вищої освіти. 

Результати дослідження засвідчили розв’язання поставлених завдань і дали 

підстави для таких висновків: 

1. Студіювання наукових джерел уможливило аналіз сучасного стану 

досліджуваної проблеми. Темі медійної освіти присвячували наукові праці 

Н. Духаніна, Л. Найдьонова, Г. Онкович, С. Пензін, І. Сахневич, Ю. Усова, 

О. Федорова, Р. Хилько, І. Чемерис, Н. Шубенко, О. Янишин та ін. 

Акцентовано на міждисциплінарному характері дослідження. Сконстатовано, 

що зважаючи на сучасні вимоги до організації освітнього процесу та стратегічні 

орієнтири розвитку вищої освіти, які чітко окреслено в законодавчих та 

нормативних документах (Закони України «Про освіту», «Про вищу освіту», 

Державна національна програма «Освіта» (Україна  століття), Національна 

доктрина розвитку освіти України в  столітті, Концепція розвитку освіти 

України на період 2015–2025 років, Концепції впровадження медіаосвіти в 

Україні (2016) та Концепції розвитку педагогічної освіти в Україні (2018)) 

виникає необхідність у модернізації традиційних технологій навчання і 

активного впровадження методики застосування медійноосвітніх технологій на 

заняття в закладах вищої освіти з дисциплін різних галузей, зокрема 

філологічних. 

2. Вивчення наукових студій із проблеми дослідження (Л. Бандура, 

Й. Беднарек, М. Боголюбова, В. Бутковський, А. Васильєва, В. Винничук, 

О. Волошенюк, О. Георгіаді, Р. Гришкова, Т. Гурова, Л. Деркач, І. Дичківська, 

Н. Духаніна, І. Жилавська, Я. Зелінська, В. Іванов, С. Іць, Ю. Казаков, 

Х. Комаровська, Г. Корицька, К. Климова, О. Криворотенко, Я. Лащик, 

Т. Левовицький, Л. Мастерман, Л. Найдьонова, А. Онкович, Г. Онкович, 

Б. Потятиник, А. Попович, Б. Сапунов, І. Сахневич, О. Семеног, О. Свириденко, 

В. Сидоренко, Г. Сучкова, О. Телень, Ю. Усов, О. Федоров, М. Філіпяк, 
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І. Чемерис, Ю. Чернявська, О. Шаріков, С. Ющик, О. Янишин, М. Ячменик та 

ін.) дозволило обґрунтувати та уточнити змістові характеристики базових 

понять дослідження: «медійна освіта», «медійний простір», «медійноосвітні 

технології», «медійна грамотність», «медійна компетентність», «медійні 

тексти» задля правильного відбору змісту навчання та відповідного йому 

методичного інструментарію, розроблення концепції дослідження та науково-

методичної системи навчання української мови засобами медійноосвітніх 

технологій. 

3. Зроблено висновок, що заняття української мови можуть стати 

сучасною платформою для формування медійної грамотності здобувачів вищої 

світи, адже використання елементів медійної освіти сприятиме формуванню 

особистості, здатної ухвалювати виважені рішення на основі аналізу медійних 

повідомлень, бути активним творцем медійних текстів, також розвитку 

предметних і ключових компетентностей, які передбачені в освітньо-

професійній програмі.  

4. Вивчено дидактичний потенціал медійних засобів в освітньому 

процесі. Зазначено, що їхнє використання активізує пізнавальну діяльність 

особистості, поглиблює її сприймання нової інформації, що в цілому підвищує 

ефективність та якість навчання. Окреслено загальнопедагогічні та методичні 

особливості ефективного застосування засобів медійноосвітніх технологій на 

заняттях української мови в закладах вищої освіти. Зазначено 

багатофункційний характер медійних засобів, зокрема, організаційно-

методичний супровід навчання української мови, здатність реалізовувати 

практичні цілі навчання, урізноманітнення способів організації групової та 

індивідуальної роботи студентів, розширення спектру засобів навчання 

української мови (використання різних видів засобів комунікації на заняттях 

(газет, журналів, відео, аудіо тощо), застосування різних медійних продуктів 

(цифрових ресурсів) для формування комунікативної компетентності 

здобувачів вищої освіти).  
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5. Особистість студента як суб’єкта освітнього процесу характеризують 

психологи (Б. Ананьєв, Л. Божович, І. Зимня та ін.) як цілісну систему, складну 

структуру психічних властивостей, що робить її здатною виконувати суспільні 

функції, виділяти себе із середовища, усвідомлювати себе як єдине ціле, діяти 

згідно з власними поглядами й переконаннями, моральними вимогами й 

оцінками, свідомо поставленими цілями й ухваленими рішеннями.  

Аналіз психологічної літератури дає підставу стверджувати, що постійна 

увага до індивідуальних та вікових особливостей, розуміння суті психічних 

процесів, що лежать в основі навчально-пізнавальної діяльності, зумовлюють 

ефективну організацію навчання української мови засобами медійноосвітніх 

технологій. З’ясовано, що людина, яка перебуває під впливом різновекторної 

інформації та стає частиною глобальних соціальних мереж втрачає здатність 

цілісно сприймати медійні тексти, у неї формується «багатошарова» 

фрагментарна свідомість, що позбавляє можливості мислити критично. Саме 

тому більшість дослідників переконливо вказують на необхідність формування 

медійної грамотності, для того щоб людина була спроможна перетворити 

загрози, спричинені можливостями цифрового суспільства, на ресурс для 

навчання та саморозвитку. 

6. Пропонована модель методичної системи навчання української мови 

засобами медійноосвітніх технологій спрямована на формування мовної 

компетентності та медійної грамотності. Успішній реалізації методичної 

системи навчання української мови засобами медійноосвітніх технологій 

сприятимуть загальнодидактичні (науковості, систематичності й послідовності, 

наступності й перспективності, зв’язку навчання з життям та ін.) та спеціальні 

(міждисциплінарної інтеграції, формування стійкої мотивації до оволодіння 

лінгвістичними вміннями, запровадження аналізу медійних текстів, 

текстоцентризму, розвитку критичного мислення, естетичної вартості медійних 

текстів, мотиваційного забезпечення освітнього процесу, міцності і дієвості 

навчання) принципи навчання. Доведено, що на сучасному етапі розвитку 

освітньої галузі методична система навчання стилістики майбутніх учителів 
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української мови і літератури має відповідати особистісно зорієнтованому й 

діяльнісно-компетентнісному підходам.  

7. Ефективність запропонованої методичної системи навчання стилістики 

української мови засобами медійноосвітніх технологій в закладах вищої освіти 

підтверджено позитивною динамікою здобутих результатів. Кількість студентів 

експериментальної групи, які показали високий рівень стилістичних знань, 

умінь і навичок, зросла на 11 %, студентів контрольної групи – лише на 8 %, 

достатній рівень – на 16 % (у контрольній групі – на 3 %). Водночас в 

експериментальній групі на 13 % зменшилася кількість студентів із 

показниками середнього (у контрольній групі – лише на 8 %), елементарного – 

на 14 % (у контрольній групі – на 4 %). У роботі доведено, що запропонована 

методична система навчання української мови засобами медійноосвітніх 

технологій є досить ефективною, інноваційною, раціональною й 

перспективною для застосування в закладах вищої освіти.  
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